

# “三专”模式 引领保健品走出深深庭院

□ 于斐

## 策划词

回顾中国保健品行业二十年的营销历程,从保健品到礼品,从进药店到进卖场,从广告营销到电视直销,从会议营销到旅游营销,整个市场都是采取简单粗放式管理,江湖气息极重。二十年来周而复始,每一轮出现为数极少的几个品牌热闹一番后,整个市场都会重又陷入冰冷的泥潭,回到最初的起点。

这时,一个全新的模式“三专”模式就横空出世应运而生,它通过服务平台支撑销售系统,通过销售平台保障和延伸服务系统,形成和构建起一个长效的自控堡垒,真正实现在服务平台上的销售网络建设,让保健品走出深深庭院!

## 模式一 专卖店 辉煌的“大门”

所谓“三专”,既“专卖店+专柜+专门场所”,是在原来专柜宣传终端的基础上其功能具体的拓展和延伸,“三专模式”不仅表现在营销内涵上的丰富,而且在营销形式上更具有外延上的张力。它能否叩开市场之门呢?

### 实战 规避风险稳扎稳打

以下笔者就拿上海荷诺斯集团针对糖尿病的高科技产品雪常平为例,阐述“三专模式”的实战案例:

经过市场调研我们充分意识到,如今保健品市场靠那种大广告、大通路、大渠道的粗放式经营已成明日黄花了,需要有新的变革思路,在充分规避风险的同时稳扎稳打,当前医药保健品市场之混乱,品种之繁多,手段之多样,堪称市场营销的一道独特风景线。残酷的恶性竞争、广告宣传失实或泛滥,消费者的信任危机,以及国外直销巨头们的步步紧逼,总之,使众多保健品企业无一不在探求适合自身发展的营销模式。

于是,作为中国第一个能量养生高科技健康品的雪常平胶囊,选择了以“专卖店+专柜+专门场所”三专模式作为销售平台和服务平台,它集形象展示、沟通交流、产品销售、售后服务为一体,通过服务平台支撑销售系统,通过销售平台保障和延伸服务系统,形成和构建起一个长效的自控堡垒,真正实现在服务平台上的销售网络建设。

可以说,保健品步入专卖店营销模式,已是一种不争的事实。

对于保健品来讲,不可避免地存

在一个消费者信任危机问题,这种危机来自于个别保健品企业采用欺骗的手法生产、销售保健品,也来自于保健品和药品的效果对比,更来自于中国老百姓的消费认知水平。通过在固定的位置设立专卖店不愧为解决和消费者之间这种不信任的一个好办法。

雪常平胶囊,作为确定的高科技功能性防治糖尿病保健产品,首先是重点突出其产品核心利益和服用后感到的效果,选择专卖店,一来避免对方进货要价太高带来的成本压力,另一方面也可集中力量进行有针对性的展示陈列和宣传。

为了培育和尽快拉动专卖店的人气,刚开始几周,我们先后在当地派发了一系列DM广告和小报,由于文章标题富有吸引力,内容角度新颖,针对消费者普遍感兴趣的问题侧重性的把产品知识和国内外的大事紧密结合起来,从立体角度形式对产品价格、效果、糖尿病知识、安全性方面等消费者关心的问题做深入浅出的描述,让消费者不知不觉接受产品知识熏陶。

通过媒体的烘托,一方面吸引消费者前去专卖店接受专门的咨询,一

旦消费者进入,受过专业训练的医师会为其耐心答疑解难、对症推荐介绍产品;另一方面专卖店也为一些老年人提供了普及健康知识的活动场所,通过交流解除他们心灵的孤寂,即使当时不买产品,也为以后做好了情感和知识的铺垫,同时带来了良好的口碑。

由此可见,雪常平胶囊通过专卖店的运作,将目标对象界定在“个人”的基础上,并与他建立一对一的直接关系,即借此“个人化”的接触方式,与目标对象建立长期的关系,通过持续的接触与沟通,一方面加深目标对象对产品和企业的了解进而提高信心,增加购买率和忠诚度;另一方面使企业更加了解目标对象的需求,进而发展提供更好的商品。表现方式为:通过邮寄信函、电话回访、咨询热线、上门义诊、节日拜访等方式强化服务宣传上的亲和力。

同时,对前来咨询的消费者每个人都建立档案数据库,每隔一段时间在对数据库统筹整合的基础上,细分数据仓库里的顾客和潜在消费者,然后分析用户信息,明确与他们进行沟通的最佳渠道时间与环境,从中把现有的消费群体进行细分,找出针对性途径,学会辨别哪些品牌联系和态度变化才能支持消费者保持原状或改变购买行为。

使利润最大化传统销售方式通过代理商向药店、商超终端供货销售,环节较多,而且随着竞争加剧,终端收取的费用名目越来越多,利润几乎

都被这些环节所侵占。而专卖店销售则直接面向消费者,没有中间环节,有利于利润实现最大化。

缓解竞争压力在传统的终端渠道上,同类品种竞争白热化,消费者的择较窄,而在专卖店,消费者的选择面较窄,可有效避免终端的白热化竞争现象。

建立消费者信任在中国老百姓的眼里,买健康类产品往往图个心理踏实。建立专卖店,可以向消费者传达这样一个信息:“我们不是做一锤子买卖的企业,有什么事你随时可以找我们店。”所以,专卖店的建设能较好地消除消费者的戒备心理,从而更好地达成销售。

### 反思 专业化规范化很重要

可以说,专卖店营销是蓝哥智洋为雪常平胶囊量身打造的全新模式。经过实践取得了很大的成果。但是现在很多保健品企业也采取了专卖店营销方式,可成功的不多,我想归纳起来有以下几个问题:

一、因为这种模式为产品系列的专卖,只能对应特定的消费群体,发展会员。吸引流动客户,靠购买几率的出现可能性较小。所以说,现在的专卖店模式实际上是专卖+会员模式。

二、从市场调研中可以清楚地反映出,功能食品专卖店的主要客户集中在中老年群体,年轻人很少也没兴趣进入这类终端,那么对于目标客户定位于年轻人工薪、白领人士的产

品,是不适合采用这种营销方式的。

三、专卖店的基本运行模式是会员加活动,而且产品会员价占主导地位,这就带来了问题,如果某一产品传统渠道与专卖渠道并存,一方面专卖店希望通过活动、特价、服务把客户长期集中到店里,分流和引导商场的客户,另一方面,商场、药店渠道你要花大力量保证销量,并靠不小的费用把产品维持在货架上,必然会造成资源的浪费。

四、专卖店的主要推广方式是通过电台广播专题栏目,目的是借用电台广播费用低、时间长、互动性强等特点,持续轰炸目标客户的心理防线。这就要求产品做好大量的前期准备工作,产品的概念、产品知识导向、专家的磨合、病患的资料收集、软文的编撰等等,如果准备不到位,连带的效果不会理想。

五、专卖店的客户要求产品品牌忠诚度很高来维系,产品的功效不明确、配套推广的方式不得当、服务体系不健全、一线销售人员不合格,都会导致这种模式的失败。

任何销售模式都有它的长处和短处,选取哪一种主要看产品、项目的核竞争力在哪,能不能作为项目的长效机制,需要注意的是,作为一种工具,它服务的是项目,而不是项目对模式;专卖店营销只会垂青那些心里和手里都有准备的人,只有真正做到专业化、规范化,才可以从专卖店营销中得到利益,才可能以真正的低成本取得成功。

## 模式二 专柜营销: 精细的“台阶”

在专卖店稳步发展的同时笔者为雪常平胶囊制定了“名店+名品”的精确专柜营销模式。强调在进行专柜营销时,充分整合现有平台上的人脉和资源,突出所选终端的知名度,而不是随便街头巷尾的终端都可以选用。选择老字号的、在业内有一定知名度的终端,全力扶植;同时突出产品的品牌宣传,在大型终端设立品牌专柜,加强品类管理,以统一的形象、统一的价格、统一的政策与消费者见面,给消费者一个完整的品牌概念,此举可大大提升品牌知名度。

当前,专柜营销普遍存在一些明显的误区:产品是经营者用以赚钱的工具,而不是消费者用以解决需求的工具;产品定价以追求利润和支撑市场投入为出发点,而很少考虑生产成本和市场的可持续发展;推广宣传以扩大市场为目的,而很少顾及与消费者的沟通和信息的反馈;专柜渠道以节约成本、强化控制为目的,基本没有顾及消费者购买的便利性。因此,专柜模式作为一个在特定市场经济时期有着特定生命力的一种营销方式,在少数对市场缺乏深入理解而盲目追求短期计划实现的部分营销人员的主导下,正在走向它自身的价值的反面。

专柜营销,关键在于做精做细,但切忌做滥,才能从总体上提高产品销量,提升产品品牌知名度。



## 模式三 专门场所 便利的“扶手”

专门场所营销是区别于会议营销的全新营销模式。

专门场所营销就是选择人口集中、消费水平较高的社区,同时选择人口素质较高的城市老年委、老年大学、疗养院、干休所进行广告宣传,当然这种广告宣传是指利用宣传单和小报进行的宣传。

此种宣传事先要进行必要的公关沟通,才可起到事半功倍的效果。



雪常平保健品

总之,专卖店、专柜、专门场所这三方面是既分散又集中的,与传统意义上的会议营销不同,专卖店营销克服了“消费者信任危机”,也就是说专卖店可以给消费者更加稳定安全的感觉,而不是给消费者“江湖游医”的印象,无形中大大减少了消费者投诉的现象。

专卖店和专柜是有密切联系的,一方面专卖店进行的品牌宣传不但可

以拉动自身的销量,还可以推动消费者在医药终端的购买;另一方面专柜的销售宣传亦可增加专卖店的人气。

专门场所的宣传也与两者紧密相连,销售人员在专门场所进行宣传,一方面是品牌宣传,一方面是教育宣传,而这部分宣传人群将会直接在专卖店或终端专柜实现购买,同时接受专卖店坐堂医生的教育宣传。

这三方面紧密联系,形成了一条

服务链,哪一个环节的律动都可带动其他环节的发展,因此从这个意义上来说这“三专模式”可以从根本上为企业节约成本,真正做到低成本营销。

现在看来,上海荷诺斯集团的雪常平“专卖店+专柜+专门场所”的营销模式,既避免了广泛铺终端的进场、维护费用,又避免了高额的广告投入,运作以来取得了良好的收益,

每年的销售额都在千万以上,而且是一手交钱一手交货的现金,没有行业内普遍存在的呆账、坏账、死账,投入的费用加起来平均每月不到几十万,其投入产出比不难看出是理想的。

目前,上海荷诺斯集团的雪常平销售非常稳健,成功的要诀关键就是找对了方法。

## 透视新名酒跨越的六个支点(中)

□ 湖北稻花香酒业公司副总经理 王心高

楚国。”

“我说:‘楚国在南方,为什么往北走?’他说:‘我的马好。’

“我说:‘马虽好,可这不是去楚国的路啊?’他又说:‘我的路费多。’

“我说:‘路费虽多,但是这仍不是去楚国的路啊?’他又说:‘我的车夫本领好。’

听到这里,魏王“扑哧”一声笑出声来,这个人太愚蠢了,这不是南辕北辙,背道而驰吗?李梁讲的这个人虽然

在各个细节上做得尽善尽美!唯独战

略错了,所以只能离目的地愈来愈远。

专卖店和专柜是有密切联系的,

一方面专卖店进行的品牌宣传不但可

以拉动自身的销量,还可以推动消费者在医药终端的购买;另一方面专柜的销售宣传亦可增加专卖店的人气。

专门场所的宣传也与两者紧密相连,销售人员在专门场所进行宣传,一方面是品牌宣传,一方面是教育宣传,

而这部分宣传人群将会直接在专

卖店或终端专柜实现购买,同时接受

专卖店坐堂医生的教育宣传。

这三方面紧密联系,形成了一条

服务链,哪一个环节的律动都可带动

其他环节的发

展。

改革开放三十年,中国白酒行业跌宕起伏、英雄辈出,一些“老名酒”销

售匿迹,一批“黑马”却闯入了白酒市

场,成为雄霸一方的新名酒,为什么?

关键在于创新。创新是一个新名酒

品牌扩张发展的不竭动力!

胡锦涛总书记说过:“自主创新是企

业的生命”。自主创新也是新名酒的

生命。纵观所有的中产阶层喜欢的消

费品,如电脑、汽车、手机、照相机、卫

生用品、健康食品等都是自主创新的

产品。

现在的白酒市场上,同质化、跟风

现象非常严重,这和中产阶层的消费

意识是相抵触的,中产阶层青睐的产

品一般来讲都很时尚潮流,有个性化,

高品位,所以,新名酒若想赢得中产阶

层的青睐,就必须走自主创新之路。

回看中国白酒的发展史,你会发现,

白酒发展史其实就是一个自主

创新的历史:从传统白酒到营养型低度白酒,从无污染的纯净酒到具有保健功能的健康酒,白酒在不断地创新不断地跨越,随着中产阶层的崛起,白酒的自主创新正渐趋热烈。

2007年,中国品牌研究院公布了“中国十大新名酒”,稻花香榜上有名。

其实,这就是稻花香自主创新的结果。

稻花香为了自主创新,专门成立

了科技中心,经过长期的不懈努力,

研发出了“白酒勾兑成型计算机集散控

制系统”,在白酒行业率先采用计算机

来完成白酒调配成型和生产全过程控

制程序,该系统利用多台机组联网控

制,实现了在设备控制、过程控制、生

产控制之间的“管控一体化”,填补了

白酒行业的空白,提高了稻花香的生

产能力和产品质量的保证能力,创造

了稻花香的卓越品质。

同时,稻花香把知名专家、行业顶

尖人才吸引到企业,不断开发新产品。

2007年5月,稻花香与军事医学科

学院毒物药物研究所、三峡大学倾力合

作,历时6年成功研制出稻花香活力

型酒,并通过了湖北省科技厅组织的

重大科技成果鉴定。对此,军事医学科

学院营养学专家李德远教授大加赞

赏,他认为稻花香活力型酒,主要特点

是采用当地特色水质,经特殊活化处

理工艺得到“活化”水,再以该“活化”

水精心酿造。大量试验研究表明,与普

通白酒相比,稻花香活力型酒口感绵

和、醇厚,具有“不上头”,减轻白酒对

肝脏损伤、保护人体SOD等免疫酶活

力的特点。

事实上,稻花香从来没有停止过

创新,金珍品二号、珍品三号、窖藏、珍

品一号、珍品壹号、世纪经典都是稻花

香创新产品,稻花香研制出的清样酒,